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Ειςαγωγό-Σκοπϐσ 

 

Το τελευταύο χρονικϐ διϊςτημα παρατηρεύται ϋνα αυξανϐμενο ενδιαφϋρον 

μϋρουσ τησ κοινόσ γνώμησ, και ιδιαύτερα ϐςων αςχολοϑνται ενεργϊ με θϋματα 

του διαδικτϑου, για θϋματα πνευματικόσ ιδιοκτηςύασ που αφοροϑν κυρύωσ 

λογιςμικϐ, μουςικό, ταινύεσ και βιβλύα. Η εύςοδοσ του Πειρατικοϑ Κϐμματοσ ςτο 

Ευρωκοινοβοϑλιο, οι μηνϑςεισ απϐ τισ διςκογραφικϋσ εταιρύεσ προσ χρόςτεσ 

αλλϊ και websites, καθώσ και οι τεχνολογικϋσ εξελύξεισ ςτον χώρο τησ 

πληροφορικόσ καθιςτοϑν το θϋμα αυτϐ πιο επύκαιρο απϐ ποτϋ. Παρϊ τη 

ςημαντικϐτητα του θϋματοσ ϐμωσ, παρατηρεύται μια μονϐπλευρη παρουςύαςη 

του απϐ τα μϋςα ενημϋρωςησ. Σκοπϐσ λοιπϐν, τησ εργαςύασ αυτόσ, εύναι να 

κϊνει περιςςϐτερο γνωςτό μια διαφορετικό οπτικό πϊνω ςτην πειρατεύα, η 

οπούα ςτηρύζεται τϐςο ςε δεδομϋνα ϐςο και ςε «φιλοςοφικϋσ» αντιλόψεισ 

ςχετικϊ με την πνευματικό ιδιοκτηςύα. Για να επιτευχθεύ αυτϐ θα περιγραφεύ η 

τρϋχουςα νομοθεςύα, θα παρουςιαςτοϑν γεγονϐτα και δεδομϋνα που 

προκϑπτουν μϋςα απϐ επιςτημονικϋσ ϋρευνεσ και μελϋτεσ, θα γύνει μια ςϑντομη 

αναφορϊ ςτο Σουηδικϐ Πειρατικϐ Κϐμμα, αλλϊ και ςτην Business Software 

Alliance και τϋλοσ θα αναφερθοϑν κϊποιεσ γνώμεσ γνωςτών καλλιτεχνών, 

προγραμματιςτών, και γενικϐτερα δημιουργών.   
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Παρϊ τη ςημαντικϐτητα του ζητόματοσ τησ πνευματικόσ ιδιοκτηςύασ και τησ 

πειρατεύασ, το θϋμα δεν ϋχει ςυζητηθεύ εκτενώσ, ενώ μϊλιςτα το μεγαλϑτερο 

μϋροσ των πληροφοριών επύ του θϋματοσ προϋρχεται απϐ οργανιςμοϑσ ϐπου 

ςυμμετϋχουν κϊτοχοι πνευματικόσ ιδιοκτηςύασ ϐπωσ διςκογραφικϋσ εταιρύεσ, 

εταιρύεσ λογιςμικοϑ κ.α. Έτςι εγεύρεται το ερώτημα κατϊ πϐςο τα δεδομϋνα αυτϊ 

εύναι αξιϐπιςτα και μποροϑμε να τα αποδεχϐμαςτε ωσ ϋχουν. Προςπαθώντασ να 

απαντόςω ςτο ερώτημα αυτϐ παρουςιϊζω ευρόματα απϐ ανεξϊρτητεσ 

επιςτημονικϋσ δημοςιεϑςεισ ςχετικϋσ με την αξιοπιςτύα των δεδομϋνων και 

κυρύωσ ςχετικϋσ με την πραγματικό κατϊςταςη που επικρατεύ ςτο χώρο αλλϊ 

και τον πραγματικϐ αντύκτυπο που ϋχει το φαινϐμενο τησ πειρατεύασ ςτη μεύωςη 

των πωλόςεων. Επύςησ παρουςιϊζονται ϋνασ οργανιςμϐσ απϐ κϊθε 

αντιμαχϐμενη πλευρϊ, το Πειρατικϐ Κϐμμα Σουηδύασ και η Business Software 

Alliance, καθώσ και γνώμεσ δημιουργών ϋργων πνευματικόσ ιδιοκτηςύασ. 
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Η τρϋχουςα κατϊςταςη 

Γενικϊ η προςταςύα πνευματικόσ ιδιοκτηςύασ ϋχει ςκοπϐ να διατηρεύται η χρυςό 

τομό μεταξϑ παραγωγόσ και κατανϊλωςησ 

προώϐντων που υπϐκεινται ςε αυτόν, καθώσ απϐ 

τη μύα, μεγϊλη αϑξηςη τησ προςταςύασ ςε βϊροσ 

των καταναλωτών πιθανώσ θα οδηγόςει ςε 

μεύωςη τησ κατανϊλωςησ (ζότηςησ), ενώ απϐ την 

ϊλλη μεγϊλη μεύωςη τησ προςταςύασ ςε βϊροσ 

των κατϐχων των δικαιωμϊτων ενδεχομϋνωσ 

οδηγόςει ςε μεύωςη τησ παραγωγόσ 

(προςφορϊσ). Διαχρονικϊ παρατηρεύται μια τϊςη 

να αυξϊνεται η χρονικό διϊρκεια ιςχϑοσ
1
 τησ 

προςταςύασ, κϊτι που μπορεύ να αποδοθεύ εκτϐσ 

των ϊλλων και ςτην πύεςη που αςκεύται απϐ τα 

ςυλλογικϊ ϐργανα των κατϐχων πνευματικών 

δικαιωμϊτων προσ τουσ νομοθϋτεσ. Το γεγονϐσ 

αυτϐ, ςε ςυνδυαςμϐ με την εμφϊνιςη διαφϐρων 

ρευμϊτων, κυρύωσ ςτη Βϐρεια Ευρώπη, που αντιτύθενται ςτουσ υπϊρχοντεσ 

ςχετικοϑσ νϐμουσ και επιζητοϑν αλλαγϋσ, δημιουργεύ το ερώτημα κατϊ πϐςο οι 

ςημερινού νϐμοι ανταποκρύνονται ςτον προαναφερθϋντα ςκοπϐ, αλλϊ και ςτισ 

ςυνολικϋσ ανϊγκεσ τισ κοινωνύασ. 

 

Η φιλοςοφύα του νόμου 

Οι υπϊρχοντεσ νϐμοι πνευματικόσ ιδιοκτηςύασ βαςύζονται ςτην εξόσ απλό 

παραδοχό. Κϊνοντασ αποδεκτό την υπϐθεςη ϐτι οι δημιουργού παρακινοϑνται 

απϐ το οικονομικϐ ϐφελοσ, πρϋπει ςτο πλαύςιο του νϐμου να τουσ δοθοϑν 

τϋτοιου εύδουσ οικονομικϊ κύνητρα με την ϋννοια ϐτι ϐςο περιςςϐτερο 

οικονομικϐ ϐφελοσ ϋχουν, τϐςο περιςςϐτερο θα αςχολοϑνται με την περαιτϋρω 

δημιουργύα. Επομϋνωσ πρϋπει να προςτατεϑονται ιςχυρϐτερα τα ϋργα. Ένα 

τϋτοιο κύνητρο θα μποροϑςε ενδεχομϋνωσ να εύναι και η μεγαλϑτερη διϊρκεια 

ιςχϑοσ του μονοπωλύου. Η φιλοςοφύα αυτό ϐμωσ, τησ ιςχυρόσ προςταςύασ απϐ 

μη εξουςιοδοτημϋνη χρόςη και αντιγραφό, αμφιςβητεύται ολοϋνα και 

περιςςϐτερο μϋςα απϐ διϊφορεσ δημοςιεϑςεισ.  

 

 

 1. Στην περύπτωςη τησ Αμερικόσ 

ενδεικτικϊ αναφϋρουμε ότι ο νόμοσ περύ 

πνευματικόσ ιδιοκτηςύασ του 1842 («The 

Copyright Act of 1842») όριζε ωσ περύοδο 

του «μονοπωλύου» τη διϊρκεια ζωόσ του 

ςυγγραφϋα + 7 ϋτη ό 42 χρόνια από την 

ημερομηνύα δημοςύευςησ, ανϊλογα πιο 

όταν μεγαλύτερο, ενώ ςόμερα η διϊρκεια 

αυτό εύναι 70 ϋτη μετϊ τον θϊνατο του 

ςυγγραφϋα ό 95 χρόνια από την 

ημερομηνύα δημοςύευςησ ςε περύπτωςη 

ςυνεργαςύασ ςυγγραφϋων. 



Καραγκοϑνησ Βαςύλησ | Πανεπιςτόμιο Μακεδονύασ Α.Μ.: 38/09 |  it0938@uom.gr 4 

 

Η αμφιςβότηςη τησ καταλληλότητασ του νόμου 

 Υπϊρχουν διϊφορεσ-αναπϐδεικτεσ με εμπειρικϋσ μελϋτεσ ϋωσ ςόμερα-

θεωρητικϋσ βϊςεισ για την αμφιςβότηςη τησ βαςικόσ φιλοςοφύασ του νϐμου, 

ϐπωσ η πεπούθηςη ϐτι θα δημιουργεύται ϋνα ςταθερϐ, μεγϊλο ειςϐδημα για τουσ 

δημιουργοϑσ και επομϋνωσ θα αποζητοϑν περιςςϐτερο ελεϑθερο χρϐνο και θα 

αφιερώνουν λιγϐτερο χρϐνο ςτη δημιουργύα. Το θετικϐ που προκϑπτει εύναι ϐτι 

οι νεϐτεροι δημιουργού θα αφιερώνουν περιςςϐτερο χρϐνο ςτη δημιουργύα απϐ 

τουσ παλαιϐτερουσ. Μια ακϐμα, απλό ςκϋψη εύναι ϐτι απϐ τη ςτιγμό που με την 

ενύςχυςη τησ προςταςύασ θα υπϊρχει δημιουργύα περιςςϐτερων ϋργων, τϐτε θα 

υπϊρχουν και περιςςϐτερα ϋργα προσ αντιγραφό και επομϋνωσ η αϑξηςη ύςωσ 

αντιςταθμιςτεύ. 

Η μη εξουςιοδοτημένη αντιγραφή είναι τελικά επιβλαβήσ; 

Μια απϐ τισ πιο δημοφιλεύσ δημοςιεϑςεισ ςτο θϋμα, του 1985(Liebowitz, Copying 

and Indirect Appropriability: Photocopying of Journals), κατϋληξε μετϊ απϐ 

εμπειρικό μελϋτη ϐτι δεν υπόρχαν επιβλαβεύσ επιπτώςεισ ςτουσ 

δημιουργοϑσ απϐ τη μη εξουςιοδοτημϋνη αντιγραφό, καθώσ 

ςυμπεριϋλαβε ςημαντικοϑσ οικονομικοϑσ παρϊγοντεσ που ϋωσ τϐτε 

παραβλϋπονταν, ϐπωσ η μεγαλϑτερη ϋκθεςη των περιοδικών ςτο 

κοινϐ, ο διαχωριςμϐσ των τιμών ανϊλογα με τον αγοραςτό(π.χ. 

διαφορετικϋσ τιμϋσ για βιβλιοθόκεσ), και οι ϋμμεςεσ πωλόςεισ. Μια 

μεταγενϋςτερη δημοςύευςη του 1994(Lisa N. Takeyama, The Welfare 

Implications of Unauthorized Reproduction of Intellectual Property in 

the Presence of Demand) καταλόγει ϐτι η μη εξουςιοδοτημϋνη 

αντιγραφό πνευματικόσ ιδιοκτηςύασ γύνεται επικερδόσ για τουσ 

κατϐχουσ των δικαιωμϊτων και οδηγεύ την κοινωνύα ςε μια βελτύωςη 

κατϊ Παρϋτο2, ϐταν υπϊρχουν προνϐμια που προκϑπτουν απϐ τη 

δικτϑωςη των καταναλωτών. Ένα γενικϐ ςυμπϋραςμα που 

αποδεικνϑεται3 και αφορϊ την περύπτωςη των μουςικών εύναι ϐτι για 

τουσ περιςςϐτερουσ το ειςϐδημα απϐ ςυναυλύεσ εύναι αρκετϊ 

μεγαλϑτερο απϐ τα ποςοςτϊ των πωλόςεων που λαμβϊνουν. 

Επομϋνωσ εγεύρεται το ερώτημα εϊν εύναι καλϑτερο για αυτοϑσ να 

υπϊρχουν αυξημϋνα ποςοςτϊ πειρατεύασ που θα οδηγόςουν ενδεχομϋνωσ, 

ςϑμφωνα με τα αποτελϋςματα των παραπϊνω μελετών, ςε μεγαλϑτερη 

αναγνωριςιμϐτητα απϐ το κοινϐ και κατ’ επϋκταςη περαιτϋρω αϑξηςη των 

εςϐδων απϐ ςυναυλύεσ. Το ερώτημα αυτϐ φϊνηκε να επιβεβαιώνεται ςε αρκετϊ 

μεγϊλο βαθμϐ ςε μελϋτη (Koji Domon και Kiyoshi Nakamura, Unauthorized 

copying and copyright enforcement in developing countries: a Vietnam case 

study) που πραγματοποιόθηκε για την κατϊςταςη τησ πειρατεύασ ςτο Βιετνϊμ, 

2. Βελτύωςη κατϊ 

Παρϋτο(Pareto 

improvement): 

τουλϊχιςτον ϋνασ 

ϊνθρωποσ βελτιώνει τη 

θϋςη του χωρύσ να 

χειροτερεύει η θϋςη 

κϊποιου ϊλλου 

3. Πρόκειται για τη 

δημοςιευμϋνη μελϋτη 

των καθηγητών του 

Princeton, Marie 

Connolly και Alan 

Krueger: “Rockonomics: 

The economics of 

popular music”  
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ϐπου προσ μεγϊλη τουσ ϋκπληξη οι μελετητϋσ βρόκαν καλλιτϋχνεσ οι οπούοι 

«δεν διαμαρτϑρονται για το γεγονϐσ ϐτι τα CD τουσ γύνονται αντικεύμενο 

πειρατεύασ» καθώσ πιςτεϑουν ϐτι τα ϋςοδα τουσ ςτισ ςυναυλύεσ αυξϊνονται απϐ 

τα CD αυτϊ. Η δημοςύευςη αυτό μϊλιςτα ςυμπεραύνει ϐτι «η μελϋτη τησ 

περύπτωςησ του Βιετνϊμ δεύχνει ξεκϊθαρα ϐτι η προςταςύα τησ πνευματικόσ 

ιδιοκτηςύασ δεν εύναι πϊντα απαραύτητη για την δημιουργύα ϋργων, ειδικϊ ςτον 

τομϋα τησ μουςικόσ, καθώσ αν και χϊνουν κϊποιοι καλλιτϋχνεσ ϋςοδα, υπϊρχει η 

πιθανϐτητα τησ αυξημϋνησ οικονομικόσ ευημερύασ λϐγω περιςςϐτερων 

ακροατών». 

Ο ίδιοσ ο νόμοσ είναι δίκαιοσ απέναντι ςτουσ καταναλωτέσ; 

Για να απαντόςουμε ςτο ερώτημα αυτϐ θα παρουςιϊςουμε κϊποια απϐ τα 

ςτοιχεύα που προϋκυψαν απϐ την μελϋτη των Maffioletti και Ramello, ‘Should 

We Put Them in Jail? Copyright Infringement, Penalties and 

Consumer Behavior: Insights From Experimental Data’ που 

δημοςιεϑτηκε το 2004, και ςτην οπούα παρουςιϊζεται το πϐςο 

εύναι διατεθειμϋνοι οι καταναλωτϋσ να πληρώςουν για την 

αγορϊ μουςικόσ. Στην ϋρευνα αυτό ϋγιναν τρύα πειρϊματα, δϑο 

απϐ αυτϊ μϋτρηςαν την υποθετικό διάθεςη για 

πληρωμή(δγπ)4, ενώ ϋνα την πραγματικό δγπ μϋςω ενϐσ 

πλειςτηριαςμοϑ. Ένα απϐ τα ςυμπερϊςματα τησ ϋρευνασ αυτόσ 

εύναι ϐτι οι μηνϑςεισ απϐ την πλευρϊ των εταιριών μειώνουν 

αποτελεςματικϊ την αντιγραφό αφοϑ αυξϊνουν την πιθανϐτητα 

που αντιλαμβϊνονται οι καταναλωτϋσ ϐτι κινδυνεϑουν να 

πιαςτοϑν και να τιμωρηθοϑν. Παρϐλα αυτϊ κϊτι τϋτοιο δεν 

ςυνδϋεται με αϑξηςη των νϐμιμων πωλόςεων αφοϑ η δγπ των ςυμμετεχϐντων 

εύναι μικρϐτερη απϐ την τρϋχουςα αξύα αγορϊσ ενϐσ CD και μϊλιςτα οδηγεύ ςε 

καταςτολό τησ νϐμιμησ ζότηςησ. Επιπροςθϋτωσ, απϐ τα ευρόματα του 

πειρϊματοσ φαύνεται ϐτι θα όταν ενδεχομϋνωσ καλϑτερο για τισ διςκογραφικϋσ 

εταιρεύεσ να μειώςουν αρκετϊ τισ τιμϋσ πώληςησ των CD πληςιϊζοντασ ςτη δγπ 

των καταναλωτών5, αφοϑ ϋτςι θα πϊρουν ϋνα μεγϊλο κομμϊτι απϐ το πλόθοσ 

των «πειρατών». Και αυτϐ θα ςυμβεύ 

γιατύ ϐπωσ προϋκυψε ςτην ύδια ϋρευνα 

οι ςυμμετϋχοντεσ δεν θεωροϑν ϐτι το 

κατϋβαςμα εύναι δωρεϊν, λϐγω 

παραγϐντων ϐπωσ ο χρϐνοσ που 

απαιτεύται για την εϑρεςη των 

τραγουδιών, ό για την εγγραφό του CD. Συμπεραςματικϊ, μποροϑμε να ποϑμε 

ϐτι ϐπωσ φαύνεται ο νϐμοσ αδικεύ κατϊ κϊποιον τρϐπο τουσ καταναλωτϋσ αφοϑ 

επιτρϋπει ςτισ εταιρεύεσ παραγωγόσ να κοςτολογοϑν τα CD ςε πολϑ υψηλϐτερα 

Μϊλιςτα ςε ϋνα από τα πειρϊματα ο μϋςοσ τησ δγπ για 

ϋνα CD «αντιγραφό» εύναι οριακϊ μεγαλύτεροσ από τον 

αντύςτοιχο μϋςο τησ δγπ για ϋνα «αυθεντικό» CD 

4. Στο εξόσ τη διϊθεςη για 

πληρωμό θα την 

αναφϋρουμε ωσ δγπ. 

5. Ενδεικτικϊ αναφϋρουμε 

ότι η τομό των τιμών τησ 

δγπ που προϋκυψαν από 

τα 3 πειρϊματα για την 

αγορϊ ενόσ «αυθεντικού» 

CD εύναι από 9€ ϋωσ 11€. 
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επύπεδα απϐ αυτϊ που εκεύνοι εύναι διατεθειμϋνοι να πληρώςουν. Τϋλοσ, επειδό η 

δγπ των καταναλωτών για αγορϊ CD «αντιγραφόσ» (ϐχι «αυθεντικϐ») εύναι 

αρκετϊ ανώτερη απϐ το δωρεϊν, δηλαδό το μηδϋν, μπορεύ να κατατριφθεύ η 

ϊποψη ϐτι οι καταναλωτϋσ και οι «πειρατϋσ» δεν δύνουν καμύα αξύα ςτην 

πνευματικό ιδιοκτηςύα, αφοϑ ςτην πραγματικϐτητα τησ δύνουν απλϊ αξύα που 

εύναι χαμηλϐτερη απϐ την τρϋχουςα τησ αγορϊσ.  
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Το Πειρατικϐ Κϐμμα και η διακόρυξη 
των αρχών του 

Το κόμμα 

Το πρώτο Πειρατικϐ Κϐμμα ιδρϑθηκε ςτην Σουηδύα την 1η Ιανουαρύου 2006. 

Αρχικϊ εύχε λιγοςτϊ μϋλη, αλλϊ μεγϊλωνε με ςταθερϐ ρυθμϐ. Μια επιχεύρηςη 

τησ αςτυνομύασ ϐμωσ ςτισ εγκαταςτϊςεισ ϐπου η γνωςτό ιςτοςελύδα 

thepiratebay.org  διατηροϑςε τουσ servers τησ, λειτοϑργηςε ςαν κύνητρο για 

πολλοϑσ ώςτε να εγγραφοϑν ωσ μϋλη του κϐμματοσ φτϊνοντασ ϋτςι τον αριθμϐ 

μελών ςτα 3.611 ςτο τϋλοσ του ΜαϏου του 2006. Την ύδια χρονιϊ διεξόχθηςαν 

εκλογϋσ ςτην Σουηδύα ϐπου και ςυμμετεύχε και ϋλαβε το 0.63% των ςυνολικών 

ψόφων και ϋμεινε εκτϐσ κοινοβουλύου αφοϑ το απαραύτητο ποςοςτϐ εύναι 4%. 

Το 2009 ωςτϐςο, ςτισ ευρωεκλογϋσ, κατϋλαβε το πολϑ ςημαντικϐ ποςοςτϐ 

7.13% του ςυνϐλου των ψόφων, καταλαμβϊνοντασ ϋτςι 2 θϋςεισ ςτο Ευρωπαώκϐ 

Κοινοβοϑλιο. Την ύδια ςτιγμό ο αριθμϐσ των μελών του ϊγγιζε τισ 50.000. Αυτϐ 

παρϐλα αυτϊ, αποδεύχθηκε ϐτι δεν όταν αρκετϐ καθώσ ςτισ εθνικϋσ εκλογϋσ του 

2010 ϋλαβε μϐλισ 0.65% του ςυνϐλου των ψόφων, κϊτι που θεωρόθηκε μεγϊλη 

αποτυχύα ςε ςϑγκριςη με το αποτϋλεςμα των Ευρωεκλογών. 

 

Οι αρχϋσ που πρεςβεύει 

Στην τελευταύα αναθεωρημϋνη διακόρυξη των αξιών του κϐμματοσ, που 

ονομϊςτηκε 3.2, οι βαςικού ϊξονεσ εύναι 3. Ωσ γενικό επιδύωξη ορύζεται η αλλαγό 

τησ παγκϐςμιασ νομοθεςύασ ώςτε να ικανοποιεύ τισ ανϊγκεσ τησ ανερχϐμενησ 

«κοινωνύασ τησ πληροφορύασ» που χαρακτηρύζεται απϐ διαφορετικϐτητα και 

ανοικτϐτητα. Απαιτεύται ϋτςι αυξημϋνο επύπεδο ςεβαςμοϑ προσ τουσ πολύτεσ και 

το δικαύωμα τουσ για ιδιοτικϐτητα,  αλλϊ και μεταρρυθμύςεισ ςτουσ νϐμουσ που 

αφοροϑν πνευματικϊ δικαιώματα και κατοχϑρωςη ευρεςιτεχνιών. 

Συγκεκριμϋνα:  

 O ςεβαςμϐσ των πολιτών και του δικαιώματοσ για ιδιοτικϐτητα πρϋπει να 

αποτελεύ κϑριο ςυςτατικϐ τησ λειτουργύασ του κρϊτουσ, και οποιαδόποτε 

προςπϊθεια για περιοριςμϐ αυτών των δικαιωμϊτων πρϋπει να 

αμφιςβητεύται. Όλα τα μϋςα που χρηςιμοποιοϑντα απϐ το κρϊτοσ για 

ϋλεγχο και αςφϊλεια των πολιτών πρϋπει να τύθενται διαρκώσ υπϐ 

αξιολϐγηςη απϐ εκλεγμϋνουσ αρμϐδιουσ. Επύςησ ςτον κϊθε πολύτη πρϋπει 

να εγγυϊται το κρϊτοσ το δικαύωμα ςτην ανωνυμύα και ςτον πλόρη ϋλεγχο 
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των προςωπικών του δεδομϋνων. Ιδιαύτερα για την προςταςύα απϐ 

τρομοκρατικϋσ ενϋργειεσ το Π.Κ. θεωρεύ επαρκεύσ τουσ υπϊρχοντεσ νϐμουσ, 

καθώσ οι νϋοι νϐμοι που προτεύνονται μποροϑν να χρηςιμοποιηθοϑν 

εναντύων μειονοτότων καθώσ και αντιφρονοϑντων. Όςον αφορϊ τισ 

τηλεπικοινωνύεσ, το Π.Κ. αναφϋρει ϐτι πρϋπει να προςτατεϑεται το 

περιερχϐμενο τουσ, ϐποια τεχνολογικό μορφό και αν ϋχει, και να μπορεύ να 

αύρεται μϐνο ςε περιπτώςεισ ιςχυρόσ υποψύασ για εγκληματικϋσ ενϋργειεσ. 

Τϋλοσ αποτελεύ επιδύωξη του κϐμματοσ να φϋρει πιο ‘κοντϊ’ την νομοθεςύα 

τησ Ε.Ε. ςε αυτό τησ 

Σουηδύασ ςε ϐτι αφορϊ 

την δημϐςια πρϐςβαςη 

ςε αρχεύα και ϋγγραφα, 

κϊτι που ςτη Σουηδύα 

ϋχει μεγϊλη ιςχϑ και 

αξύα. 

 Κλαςςικϊ τραγοϑδια, 

ταινύεσ, βιβλύα 

κρατιοϑνται «ϐμηροι» μεγϊλων εταιριών για χρϐνια. Το Π.Κ. θϋλει να 

απελευθερωθεύ η πολιτιςμικό μασ κληρονομιϊ και να γύνει διαθϋςιμη ςε 

ϐλουσ. Οι ιδϋεσ, οι γνώςεισ, και οι πληροφορύεσ εύναι απϐ τη φϑςη τουσ μη-

αποκλειςτικϋσ, και η αξύα τουσ ϋγκειται ςτην εγγενό ικανϐτητα τουσ να 

μοιρϊζονται και να εξαπλώνονται. Επομϋνωσ οι νϐμοι πρϋπει να 

μεταβληθοϑν, ώςτε να περιορύζουν μϐνο την εμπορικό χρόςη και 

αντιγραφό προςτατευμϋνων ϋργων.  Προτεύνεται η μεύωςη τησ εμπορικόσ 

προςταςύασ, για παρϊδειγμα ςτα 5 χρϐνια απϐ την πρώτη δημοςιοπούηςη 

του ϋργου. Οι κανϐνεσ για τα παρϊγωγα ϋργα θα πρϋπει να προςαρμοςτοϑν 

με γνώμονα την ελευθερύα ϐλων να τα δημιουργοϑν ϊμεςα. Η μη εμπορικό 

ςυγκϋντρωςη, χρόςη, επεξεργαςύα και διανομό ϋργων πολιτιςμοϑ πρϋπει να 

ενθαρρϑνεται ςαφώσ. Τεχνολογύεσ που εμποδύζουν αυτϊ τα δικαιώματα, 

ϐπωσ το λεγϐμενο DRM, πρϋπει να απαγορευτοϑν.  

 Οι κατοχυρώςεισ ευρεςιτεχνύασ ϋχουν επιζόμιεσ επιπτώςεισ, με 

παραδεύγματα ςτην φαρμακοβιομηχανύα, ςτην κατοχϑρωςη καρπών και 

γονιδύων, αλλϊ και ςτην  βιομηχανύα τησ πληροφορικόσ ςτον τομϋα του 

λογιςμικοϑ. Το Π.Κ. πιςτεϑει ϐτι αποτελοϑν ξεπεραςμϋνο τρϐπο 

προςταςύασ των δημιουργών αφοϑ ςόμερα λειτουργοϑν ωσ ϐπλο των 

μεγϊλων εταιριών ςε βϊροσ των μικρομεςαύων. Οι εφευρϋτεσ θα πρϋπει να 

ανταγωνύζονται δύκαια με φυςικϊ πλεονεκτόματα, ϐπωσ καινοτϐμα ςχϋδια, 

ποιϐτητα, τιμϋσ κλπ. Πϋρα απϐ την κατϊχρηςη ευρεςιτεχνιών, μονοπώλια 

δημιουργοϑνται και μϋςω ϊλλων τρϐπων, ϐπωσ απϐκρυψη ςτοιχεύων για 

μορφϋσ αρχεύων, ςε μια προςπϊθεια να περιοριςτεύ ο ανταγωνιςμϐσ. Κϊτι 

τϋτοιο καταπνύγει την καινοτομύα, επομϋνωσ το κρϊτοσ πρϋπει να αντιδρϊ 

Η ςουηδικό αρχό τησ δημϐςιασ πρϐςβαςησ του κοινοϑ ςτα αρχεύα - 
"offentlighetsprincipen"- ςημαύνει ϐτι οποιοςδόποτε ϋχει το δικαύωμα να ζητόςει 
οποιοδόποτε ϋγγραφο απϐ οποιοδόποτε κρατικϐ φορϋα, χωρύσ να επιδεύξει ςτοιχεύα 
τησ ταυτϐτητασ του. Τα ϋγγραφα μπορεύ να εύναι χαρακτηριςμϋνα ωσ Απϐρρητα και 
να απαλλϊςςονται απϐ την αρχό αυτό, κϊτι τϋτοιο ϐμωσ πρϋπει να αιτιολογεύται 
απϐ αυςτηρϊ κριτόρια, και μπορεύ να αμφιςβητηθεύ απϐ το κοινϐ. Για να φανεύ η 
ιςχϑσ τησ αρχόσ αυτόσ αρκεύ να αναφϋρουμε ϐτι ανόλικοι μποροϑν να δουν υλικϐ 
που χαρακτηρύςτηκε ακατϊλληλο, εφϐςον παραςτοϑν ςτα γραφεύα τησ επιτροπόσ 
κινηματογρϊφου. Και αυτϐ γιατύ, η επιτροπό ό ο ελεγκτόσ απαγορεϑεται να ζητόςει 
ταυτϐτητα ό οποιαδόποτε απϐδειξη τησ ηλικύασ. 
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ςε τϋτοιεσ προςπϊθειεσ και να υποςτηρύζει και να ενθαρρϑνει τη χρόςη 

ανοιχτών τϑπων αρχεύων, αλλϊ και ανοικτοϑ λογιςμικοϑ.  

 

BSA: Ποιοι εύναι και τι ιςχυρύζονται 

Ο οργανιςμόσ 

Η Business Software Alliance εύναι ϋνασ μη-κερδοςκοπικϐσ οργανιςμϐσ, 

ουςιαςτικϊ μια ϋνωςη των εταιριών που αςχολοϑνται με την παραγωγό 

λογιςμικοϑ, και εκπροςωπεύ το 93% των επιχειρόςεων του χώρου. Μϋλη τησ 

εύναι πολλϋσ μεγϊλεσ και γνωςτϋσ επιχειρόςεισ του κλϊδου ϐπωσ Apple, 

Microsoft, Cisco, Adobe, Dell, HP, IBM, Intel, Siemens, Singular Logic, καθώσ 

και αρκετϋσ ελληνικϋσ. Η δραςτηριϐτητα του οργανιςμοϑ ςτην Ελλϊδα ξεκύνηςε 

το 1992 με ςκοπϐ «την πληροφϐρηςη και την προςταςύα του κοινοϑ απϐ την 

παρϊνομη χρόςη λογιςμικοϑ, υποςτηρύζοντασ κατ’ αυτϐν τον τρϐπο την 

ανϊπτυξη τησ ελληνικόσ αγορϊσ πληροφορικόσ, η οπούα παρεμποδύζεται απϐ 

την παρϊνομη αντιγραφό και διακύνηςη προγραμμϊτων ηλεκτρονικών 

υπολογιςτών». Κϊθε χρϐνο δημοςιεϑει ςτατιςτικϋσ μελϋτεσ που αφοροϑν την 

πειρατεύα λογιςμικοϑ παγκοςμύωσ, με αναφορϋσ ςτισ ζημιϋσ που αυτό προκαλεύ, 

ςτουσ τελικοϑσ χρόςτεσ, τισ ύδιεσ τισ επιχειρόςεισ αλλϊ και το κρϊτοσ. 

 

Οι μελϋτεσ 

Σϑμφωνα με τη μελϋτη που πραγματοπούηςε ο οργανιςμϐσ για το 2009 το 58% 

του εγκατεςτημϋνου λογιςμικοϑ Η/Υ ςτην Ελλϊδα όταν πειρατικϐ, ενώ η 

εμπορικό του αξύα ςϑμφωνα πϊντα με τη μελϋτη ϋφτανε τα €173 εκ. Οι ζημιϋσ 

που προκαλοϑν αυτϊ τα αυξημϋνα ποςοςτϊ δεν αφοροϑν μϐνο τουσ 

δημιουργοϑσ του λογιςμικοϑ, αλλϊ και τουσ τοπικοϑσ διανομεύσ και εταιρύεσ που 

δραςτηριοποιοϑνται ςτον ευρϑτερο χώρο τησ πληροφορικόσ, καθώσ επύςησ και 

το κρϊτοσ που χϊνει ςημαντικϊ φορολογικϊ ϋςοδα. Εϊν ϐμωσ επιτευχθεύ μεύωςη 

των ποςοςτών αυτών ςτη χώρα μασ κατϊ 10% ςτα επϐμενα 4 χρϐνια, τα 

πρϊγματα θα αλλϊξουν προσ το καλϑτερο.  Συγκεκριμϋνα υπολογύςτηκε ϐτι κϊτι 

τϋτοιο θα ϋφερε €357 εκ. ςε νϋα 

οικονομικό δραςτηριϐτητα, με 

παρϊλληλη δημιουργύα 1.313 θϋςεων 

εργαςύασ, αλλϊ και €109 εκ. ςε 

φορολογικϊ ϋςοδα για το κρϊτοσ. 

Τα οικονομικϊ αυτϊ οφϋλη θα εύναι 

Αξύζει να ςημειωθεύ ότι υπϊρχουν πολλού που διαφωνούν με 

τη μεθοδολογύα των μελετών τησ BSA, και τα επιχειρόματϊ 

τουσ καθώσ και μια ανεξϊρτητη ϋρευνα θα παρουςιαςτών 

παρακϊτω. 



Καραγκοϑνησ Βαςύλησ | Πανεπιςτόμιο Μακεδονύασ Α.Μ.: 38/09 |  it0938@uom.gr 10 

 

ακϐμα μεγαλϑτερα αν η μεύωςη αυτό επιτευχθεύ ςτα επϐμενα 2 χρϐνια αντύ για 4. 

Η αϑξηςη θα εύναι τησ τϊξησ του 35% τουλϊχιςτον, με την νϋα οικονομικό 

δραςτηριϐτητα να ανϋρχεται πλϋον ςε €481 εκ. και τα φορολογικϊ ϋςοδα να 

φτϊνουν τα €149 εκ. Στα επύςημα ςτοιχεύα του κλϊδου για το 2009 φαύνεται ϐτι 

απαςχολόθηκαν 31.691 εργαζϐμενοι και μαζύ με τισ επιχειρόςεισ πλόρωςαν 

ςυνολικϊ €2.3 δισ. ςε φϐρουσ. Έτςι, υπολογύζεται ϐτι εφϐςον επιτευχθεύ η 

μεύωςη των 10 ποςοςτιαύων μονϊδων, το 68% απϐ το πρϐςθετο αυτϐ ΑΕΠ θα 

παραμεύνει ςτην τοπικό αγορϊ ενιςχϑοντϊσ την. Στισ προτϊςεισ για 

αντιμετώπιςη του προβλόματοσ ςυμπεριλαμβϊνονται εκπαιδευτικϊ 

προγρϊμματα για την αξύα τησ πνευματικόσ ιδιοκτηςύασ, εφαρμογό του «καλοϑ 

παραδεύγματοσ» απϐ το ύδιο το κρϊτοσ, καθώσ και ενύςχυςη των καταςταλτικών 

μηχανιςμών εναντύων τησ πειρατεύασ. 

Η μεθοδολογία 

Για τη δημιουργύα τησ μελϋτησ ο οργανιςμϐσ ςυλλϋγει πληροφορύεσ για 182 

διαφορετικϋσ μεταβλητϋσ απϐ 111 οικονομύεσ παγκοςμύωσ. Έτςι υπολογύζει το 

ςυνολικϐ αριθμϐ προγραμμϊτων που χρηςιμοποιοϑνται και αφοϑ, γνωρύζοντασ 

τον αριθμϐ των νϐμιμα αγοραςμϋνων προγραμμϊτων υπολογύςει τον ςυνολικϐ 

αριθμϐ, τα διαιρεύ ώςτε να προκϑψει το ποςοςτϐ. Το κλϊςμα τελικϊ ϋχει ωσ 

εξόσ:  

 

 
Αξιοπιςτύα και εγκυρϐτητα των 
ςτοιχεύων 

Το πρώτο ερώτημα που δημιουργεύται κατϊ την ανϊγνωςη των 

ςτοιχεύων αυτών αφορϊ την αξιοπιςτύα τουσ και το κατϊ πϐςο η 

ϋρευνα αυτό μπορεύ να εύναι ανεξϊρτητη, αντικειμενικό και 

ϋγκυρη και ϐχι προκατειλημμϋνη, απϐ τη ςτιγμό που εκπονεύται 

απϐ ϋναν οργανιςμϐ ο οπούοσ ϋχει ςκοπϐ την καταπολϋμηςη τησ 

πειρατεύασ. Το ςυγκεκριμϋνο ερώτημα θα προςπαθόςουμε να 

προςεγγύςουμε ςτην ενϐτητα αυτό. Πολλϋσ μελϋτεσ ϋχουν 

εκπονηθεύ με βϊςη τα ςτατιςτικϊ τησ BSA  και το γενικϐ 

ςυμπϋραςμα6 που προκϑπτει εύναι ϐτι υπϊρχει μια αρκετϊ 

αξιϐπιςτη εναλλακτικό ςτον τρϐπο ςυλλογόσ των ςτοιχεύων απϐ 

6. Πρόκειται για τη 

δημοςύευςη «On the 

Reliability of Software 

Piracy Statistics», του 

Ivan Png, καθηγητό 

πληροφοριακών 

ςυςτημϊτων και 

οικονομικών, του εθνικού 

πανεπιςτημύου τησ 

Σιγκαπούρησ 
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πλευρϊσ του οργανιςμοϑ. Η εναλλακτικό αυτό αφορϊ μεταβλητϋσ ϐπωσ εθνικϐ 

κατϊ κεφαλόν ειςϐδημα, ατομικιςμϐσ, και θεςμού/νϐμοι/επιβολό νϐμων ςτη 

θϋςη τησ γεωγραφικόσ διαφοροπούηςησ και των χρονικών περιϐδων. 

Ξεκινώντασ, το πρώτο που πρϋπει να ςημειωθεύ εύναι ϐτι το 2002 η μεθοδολογύα 

τησ BSA ϊλλαξε. Η αλλαγό αυτό ςυνδϋεται μετϊ απϐ μελϋτη6, με ςυςτηματικό 

αϑξηςη(inflate) των ποςοςτών τησ πειρατεύασ για τα επϐμενα χρϐνια κατϊ κϊτι 

λιγϐτερο απϐ 4%. Ακϐμα, οι μελϋτεσ μεταξϑ των χωρών τησ πειρατεύασ 

λογιςμικοϑ ςτα ϋτη 2002 και πριν, εύναι πιο πιθανϐ να εξηγοϑν την ζότηςη για 

νϐμιμο λογιςμικϐ ςε ςχϋςη με τον αριθμϐ των υπολογιςτών ςε χρόςη, παρϊ τα 

ποςοςτϊ πειρατεύασ. Έτςι, προκϑπτει ϑςτερα απϐ εκτενό μελϋτη ϐτι τα 

ςτατιςτικϊ τησ BSA όταν «προκατειλημμϋνα» εύτε ςτα χρϐνια 2002 και πύςω, 

εύτε απϐ το 2003 και μετϊ ό και ςτα δϑο. Η «προκατϊληψη» αυτό μπορεύ να μην 

ϋγινε επύτηδεσ ό εκ του πονηροϑ, αλλϊ απλϊ να εύναι αποτϋλεςμα λανθαςμϋνων 

υποθϋςεων τησ BSA ςχετικϊ με τον αριθμϐ του εγκατεςτημϋνου λογιςμικοϑ. 

 
 

Πόςο χάνουν τελικά οι εταιρίεσ και οι δημιουργοί; 

Ένα κομμϊτι που θεωροϑμε πολϑ ςημαντικϐ να παρουςιϊςουμε εύναι το κατϊ 

πϐςο τα ποςοςτϊ τησ πειρατεύασ ςυνδϋονται με την απώλεια κερδών απϐ 

εταιρεύεσ και δημιουργοϑσ. Ίςωσ η πιο ςυνηθιςμϋνη παρανϐηςη που γύνεται εύναι 

ϐτι μια πειρατικό μονϊδα αγαθοϑ ιςοϑται με την απώλεια μιασ νϐμιμησ, δηλαδό 

ο καθϋνασ που κατεβϊζει παρϊνομα ϋνα πρϐγραμμα για παρϊδειγμα, κοςτύζει 

ςτην εταιρεύα ϐςο εύναι η αξύα αγορϊσ του προγρϊμματοσ. Αυτό η παρερμηνεύα 

οφεύλεται ςυνόθωσ ςε λανθαςμϋνη αντύληψη ςχετικϊ με την καταναλωτικό 

ςυμπεριφορϊ. Αρχικϊ, ςυνόθωσ τα αντύγραφα δεν εύναι τϋλεια υποκατϊςτατα 

των αρχικών, επομϋνωσ η ζότηςη για αντύγραφα και αυθεντικϊ μπορεύ να μην 

εύναι τϐςο αλληλοεξαρτώμενη. Ακϐμα ςημαντικϐτερα ϐμωσ, εύναι εμφανόσ η 

διαφορϊ ανϊμεςα ςτην δγπ και ςτην τιμό ςτην οπούα πωλοϑνται τα αγαθϊ. Το 

ϐτι ο καταναλωτόσ επιλϋγει το φθηνϐτερο «πειρατικϐ» προώϐν δεν ςημαύνει ϐτι 

θα το αγϐραζε ςε περύπτωςη που το πειρατικϐ δεν όταν διαθϋςιμο. Εύναι πολϑ 

λογικϐ να υποτεθεύ ϐτι δεν θα το αγϐραζε καν εϊν η δγπ εύχε μεγϊλη διαφορϊ 

απϐ την τιμό πώληςησ. Για παρϊδειγμα, ϋνασ καταναλωτόσ που κατεβϊζει το 

πρϐγραμμα “Adobe Photoshop” παρϊνομα, δεν ςημαύνει απαραύτητα ϐτι εϊν δεν 

υπόρχε  η επιλογό του δωρεϊν «παρϊνομου» θα το αγϐραζε, αφοϑ το 

ςυγκεκριμϋνο πρϐγραμμα ξεκινϊει απϐ US$699. Παρϐλα αυτϊ, γενικϐτερα 

προκϑπτει απϐ τισ περιςςϐτερεσ εμπειρικϋσ μελϋτεσ ϐτι ο διαμοιραςμϐσ αρχεύων 

ϋχει αρνητικϐ αντύκτυπο ςτισ πωλόςεισ CD.  
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Γνώμεσ των δημιουργών 

Μια πολϑ ςημαντικό πλευρϊ του ζητόματοσ, που ςυνόθωσ παραβλϋπεται απϐ τα 

μϋςα ενημϋρωςησ, αφορϊ τουσ ύδιουσ τουσ δημιουργοϑσ και τισ γνώμεσ και 

απϐψεισ που εκφρϊζουν πϊνω ςτο θϋμα, αφοϑ τουσ αφορϊ περιςςϐτερο απϐ 

οποιονδόποτε ϊλλον.  

Ένασ απϐ τουσ πλϋον «αρμϐδιουσ» επύ του θϋματοσ απϐ τον 

χώρο τησ πληροφορικόσ εύναι ο κϑριοσ Bill Gates, ιδρυτόσ τησ 

Microsoft, ο οπούοσ ςε 2 ςυνεντεϑξεισ του δόλωςε ϐτι η 

πειρατεύα διευκολϑνει το προώϐν του να ανταγωνιςτεύ τα Linux7, 

ενώ εξϋφραςε και την ϊποψη ϐτι θα προτιμοϑςε να γύνεται το 

δικϐ του προώϐν αντικεύμενο πειρατεύασ καθώσ πιςτεϑει ϐτι 

μακροπρϐθεςμα θα μπορϋςει να επωφεληθεύ απϐ αυτϐ8. 

Ο μεγϊλοσ ανταγωνιςτόσ του Gates, ο Steve Jobs, ιδρυτόσ τησ 

Apple και δημιουργϐσ των iPod και iTunes δόλωςε ϐτι πιςτεϑει 

πωσ η τιμό των μουςικών τραγουδιών βρύςκεται ςε καλϐ 

επύπεδο (0.99$/τραγοϑδι), κϊτι που ςυμβαδύζει με τα 

αποτελϋςματα τησ ϋρευνασ των Maffioletti και Ramello. 

Σχετικϊ με την πειρατεύα ϐπωσ φαύνεται την θεωρεύ απλϊ 

ανταγωνιςτό του, τον οπούο πρϋπει να κερδύςει ϐπωσ κϊθε 

ϊλλον9. 

O Richard Stallman, ο οπούοσ δημιοϑργηςε μαζύ με ϊλλουσ την 

βϊςη πϊνω ςτην οπούα ςτηρύζεται ςόμερα το Linux, το GNU, 

πιςτεϑει ϐτι το κϊθε πρϐγραμμα θα πρϋπει να ςϋβεται τισ 4 

ελευθερύεσ του χρόςτη: 

1. Την ελευθερύα να τρϋξει το πρϐγραμμα κατϊ ϐποιον τρϐπο επιθυμεύ. 

2. Την ελευθερύα να μελετόςει τον πηγαύο κώδικα και να τον διαμορφώςει 

με τρϐπο που να καλϑπτει τισ δικϋσ του ανϊγκεσ. 

3. Την ελευθερύα να διανϋμει αντύγραφα του προγρϊμματοσ ςε ϊλλουσ ϐταν 

το επιθυμεύ. 

4. Την ελευθερύα να διανϋμει αντύγραφα τησ δικιϊσ του τροποποιημϋνησ 

ϋκδοςησ του προγρϊμματοσ. 

 

7.“It’s easier for our software to 

compete with Linux when 

there’s piracy than when 

there’s not.” – Bill Gates 

8.“As long as they are going to steal it, 

we want them to steal ours. 

They'll get sort of addicted, 

and then we'll somehow 

figure out how to collect 

sometime in the next 

decade.” - Bill Gates 

9. “Customers think the price is really 

good where it is. We're trying 

to compete with piracy — 

we're trying to pull people 

away from piracy and say, 

'You can buy these songs 

legally for a fair price.' But if 

the price goes up a lot, they'll 

go back to piracy. Then, 

everybody loses.” - Steve Jobs 
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Ο 79 χρϐνοσ γϊλλοσ ςκηνοθϋτησ Ζαν-Λικ Γκοντϊρ, ο 

οπούοσ μϊλιςτα φϋτοσ αρνόθηκε να παρευρεθεύ ςτο 

φεςτιβϊλ των Καννών διαμαρτυρϐμενοσ για την 

οικονομικό κατϊςταςη ςτην οπούα βρύςκεται η 

Ελλϊδα, δόλωςε ϐτι εύναι εναντύων του νϋου γαλλικοϑ 

νϐμου για την προςταςύα τησ πνευματικόσ 

ιδιοκτηςύασ, Ακϐμα, αναφϋρθηκε ςυγκεκριμϋνα ςτο 

θϋμα τησ διϊρκειασ τησ προςταςύασ δεύχνοντασ την 

εναντύωςό του ςτην κατϊςταςη που επικρατεύ ϐπου τα 

παιδιϊ των δημιουργών εξακολουθοϑν να βγϊζουν 

κϋρδη, ακϐμα και αρκετϊ χρϐνια μετϊ των θϊνατο των 

γονιών τουσ10. 

Ένασ απϐ τουσ πλϋον γνωςτοϑσ διανοοϑμενουσ τησ 

εποχόσ μασ ο Νϐαμ Τςϐμςκι δόλωςε ϐτι εξαρτϊται 

πϐςο βαθιϊ το βλϋπει κανεύσ το θϋμα τησ πειρατεύασ. 

Επιφανειακϊ, ϐντωσ ςϑμφωνα με τα λεγϐμενϊ του, 

πρϋπει να υπϊρχουν νϐμοι πνευματικόσ ιδιοκτηςύασ 

ώςτε να προςτατεϑονται οι καλλιτϋχνεσ που με τα 

βύασ «επιβιώνουν». Πηγαύνοντασ ϐμωσ βαθϑτερα ςτο 

ζότημα, θεωρεύ ϐτι οι νϐμοι δεν εύναι οϑτε ηθικϐσ, οϑτε 

οικονομικϊ αποτελεςματικϐσ τρϐποσ για την 

υποςτόριξη των «δημιουργικών» τεχνών. Αντύθετα, 

τονύζει ϐτι θα πρϋπει να εύναι καθόκον μιασ ελεϑθερησ 

δημοκρατικόσ κοινωνύασ η επαρκόσ υποςτόριξη των 

τεχνών, ϐπωσ γύνεται και με τισ επιςτόμεσ11. 

Απϐ τον τομϋα τησ μουςικόσ, υπϊρχουν καλλιτϋχνεσ 

που υποςτηρύζουν την πειρατεύα, ϐπωσ ο Iggy Pop12, οι 

Slipknot13, οι Oasis, οι Radiohead14, oi Greenday , οι 

Pink Floyd κ.α. Μϊλιςτα αξύζει να αναφερθοϑμε ςτην 

περύπτωςη των Radiohead, οι οπούοι διαφώνηςαν με 

την πρώην διςκογραφικό τουσ εταιρύα και εξϋδωςαν 

μϐνοι τουσ το τελευταύο τουσ album, το οπούο το 

διϋθεςαν ςτο διαδύκτυο με αντϊλλαγμα, ϐτι όθελε ο 

καθϋνασ-ακϐμα και τύποτα. Στη ςυνϋχεια ϋβγαλαν ςτα 

καταςτόματα ϋνα «κουτύ» το οπούο περιεύχε CD με 

κϊποια τραγοϑδια ακϐμα, βινϑλιο και ϋνα art book. Η 

προςπϊθειϊ τουσ αυτό ςτϋφθηκε με απϐλυτη επιτυχύα 

αφοϑ ο ςυγκεκριμϋνοσ δύςκοσ εύχε περιςςϐτερα ϋςοδα 

απϐ ϐτι ο προηγοϑμενοσ τουσ.  

10 Εύμαι ενϊντια ςτην κληρονομιϊ, για παρϊδειγμα. 

Ότι τα παιδιϊ ενόσ καλλιτϋχνη μπορούν 

να εκμεταλλεύονται τα δικαιώματα του 

ϋργου των γονιών τουσ, μϋχρι και τα 

γερϊματϊ τουσ… Όμωσ μετϊ, δε θεωρώ 

προφανϋσ ότι τα παιδιϊ του Ravel ϋχουν 

δικαιώματα πϊνω ςτο ϋργο Boléro...» - 

Ζαν-Λικ Γκοντϊρ 

11. As a broader question, however, why do we 

have copyright laws? Is that the moral 

way or even the economically efficient 

way to support the creative arts? I don't 

think so; there are better ways. For 

example, it should be, in a free 

democratic society, a sort of 

responsibility arrived at by democratic 

decision to maintain adequate support 

for creative arts as we do for science. If 

that were done, the artists wouldn't 

need copyrights to survive. That's 

economically more efficient, I believe, 

and morally more justified. 

12.  “I’m in favour of all forms of piracy.” – Iggy 

Pop 

13. “Why would you blame (people who download 

music)? Half the f*** albums that are 

out there are s***. I don’t download, but 

at the same time, I don’t buy new music 

’cause it all sucks. Sorry! People wanna 

blame the decline of album sales on 

downloading – I think it’s actually the 

record companies’ fault. I think it’s the 

quality of the product. If record 

companies would stop giving any f*** 

mook on the street with a fringe a 

record deal or their own record label, 

maybe you would sell more f*** 

albums.” – Slipknot’s Corey Taylor 

14. There’s a very strong part of me that feels that 

peer-to-peer illegal downloading is just 

a more sophisticated version of what we 

did in the 80s, which was home taping… 

If they really get into your music, some 

will buy the album. It was when this 

whole taping is killing music, skull and 

crossbones stuff…. Peer to peer 

filesharing happens and if they really 

like it, some of them might go buy the 

records… then go buy a concert ticket, 

buy a t-shirt. I have a problem about it 

when people in the industry say it’s 

killing the industry, ripping us apart. I 

don’t actually believe it is.” - 

Radiohead’s Ed O’brien. 
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Υπϊρχει βϋβαια και η ϊλλη πλευρϊ των 

καλλιτεχνών που εύναι εμφανώσ ενϊντια ςτην 

πειρατεύα ϐπωσ οι U215, οι Metallica, ο 50-cent, ο 

Dr.Dre κ.α. Τϋλοσ υπϊρχει και μια μερύδα 

καλλιτεχνών που εύναι πιο μετριοπαθόσ ςτο 

ςυγκεκριμϋνο ζότημα ϐπωσ  ο Justin Timberlake 

ό οι System Of A Down16, οι οπούοι εξϋφραςαν 

την ϊποψη ϐτι πρϋπει να προςφϋρεισ κϊτι 

διαφορετικϐ ςτο κοινϐ απϐ ϋνα απλϐ CD 12 

τραγουδιών, ώςτε να κϊνεισ πιο ελκυςτικϐ το 

προώϐν, αλλϊ και ϐτι πρϋπει αν ϐχι με την αγορϊ, 

με κϊποιον ϊλλον τρϐπο ο κϐςμοσ να ςτηρύζει 

οικονομικϊ τουσ καλλιτϋχνεσ.  

 

15. Caution! The only thing protecting the movie and 

TV industries from the fate that has befallen 

music and indeed the newspaper business is 

the size of the files. The immutable laws of 

bandwidth tell us we’re just a few years away 

from being able to download an entire season 

of “24” in 24 seconds. Many will expect to get 

it free. A decade’s worth of music file-sharing 

and swiping has made clear that the people it 

hurts are the creators — in this case, the 

young, fledgling songwriters who can’t live 

off ticket and T-shirt sales like the least 

sympathetic among us — and the people this 

reverse Robin Hooding benefits are rich 

service providers, whose swollen profits 

perfectly mirror the lost receipts of the music 

business. We’re the post office, they tell us; 

who knows what’s in the brown-paper 

packages? But we know from America’s noble 

effort to stop child pornography, not to 

mention China’s ignoble effort to suppress 

online dissent, that it’s perfectly possible to 

track content. Perhaps movie moguls will 

succeed where musicians and their moguls 

have failed so far, and rally America to defend 

the most creative economy in the world, 

where music, film, TV and video games help 

to account for nearly 4 percent of gross 

domestic product. Note to self: Don’t get 

over-rewarded rock stars on this bully pulpit, 

or famous actors; find the next Cole Porter, if 

he/she hasn’t already left to write jingles. – 

U2’s Bono 

16. The piracy of music has caused a contraction in the 

industry as we know it, which in turn, has 

caused labels to focus even less on artist 

development and focus on the few easy hits 

(mega pop format). The reach of music and 

the popular rise of music listening has risen 

dramatically further through piracy and 

that’s great of course. So it’s really not an 

easy thing to take sides on. I think people 

should support artists financially so that 

artists continue what they do best and not be 

forced to look for other avenues of expression 

or income. You see many more artists 

touring than making records because that’s 

more profitable. That’s not good for the 

recording of records.…Ιn today’s music 

industry, with file sharing and downloading, 

we have to offer something a lot more than 

just 12 songs on a record. We need to offer 

multiple ways of connecting with our fans, 

with the people that listen to our music. - 

System Of A Down’s Serj Tankian 
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